Тема рока: Н. Сладков  «Медведь и солнце». 

Тип урока: Урок изучения нового материала.

Задачи урока:
Обучающие: 

•
познакомить учащихся с произведением Н. Сладкова «Медведь и солнце», 

•
познакомить с биографией писателя,

•
познакомить с понятием «План»
Развивающие:

•
развивать умение представлять и характеризовать персонажей, выявлять их мотивацию,

•
развивать умение выразительного чтения,

•
развивать речь учащихся, учить выражать чувства, появившиеся в ходе наблюдения за весенней природой
Воспитательные:

•
воспитывать любовь к окружающему миру

•
воспитывать умение работать в коллективе и в группе.
Оборудование:

Презентация по теме урока;

Аудиозапись для музыкального сопровождения 
Карточки для проведения рефлексии.

Портрет Н. Сладкова.

ТСО:  экран, компьютер.

Ход урока:


1. Организационный момент. Психологический настрой. (Слайды1,2)
Ты улыбкой, как солнышком, брызни,

Выходя поутру из ворот.

Понимаешь, у каждого в жизни

Очень много бед и забот.

Разве любы нам хмурые лица

Или чья-то сердитая речь?

Ты улыбкой сумей  поделиться

И ответную искру зажечь.

- Ребята, давайте улыбнёмся друг другу, улыбнёмся нашим гостям, улыбнитесь и мне и пусть зажжётся в этом классе искра добра и радости. 

- Догадайтесь, что сегодня может помешать хорошо работать на уроке.

- Это слово спряталось в слове «маленький»

- Давайте не будем лениться на этом уроке. 

2. Сообщение темы урока. 
- Ребята, я сейчас загадаю вам загадки, а вы попробуйте их отгадать. Отвечать можно дружным хором.

Чтобы лился дождик с неба,

Чтоб росли колосья хлеба,

Чтоб поплыли корабли – 

Жить нельзя нам без …  (Воды)  (Слайд 3)
Ты весь мир обогреваешь,

Ты усталости не знаешь,

Улыбаешься в оконце,

И зовут тебя все… (Солнце) (Слайд 3)
Бел как мел, с неба прилетел.

Зиму пролежал, в землю убежал.  (Снег) (Слайд 3)
Слова появляются на экране.
- Найдите закономерность и постройте последовательность из этих слов. Поясните.

СНЕГ      СОЛНЦЕ     ВОДА (Слайд 3)
- Ребята, какое время года объединяет все эти слова? (ВЕСНА) (Слайд 3)
- Какова тема урока?
- Итак, ребята, сегодня мы с вами поговорим о весне, ведь она уже наступила.

Познакомимся с новым произведением и узнаем,  что такое  план произведения. (Слайд 4)
3. Работа с репродукцией.

-  Ребята, сегодня какое число?   ( 28 февраля).
- А завтра какое число будет? (1 марта)

- Что вы можете сказать о нём?  

- Начало весны.

-   Что вы представляете, когда мы говорим о весне? (прилёт птиц, бегут ручьи, светит солнце, капель).

-  Какие весенние месяца вы знаете?  (март, апрель, май).

Весна- это пробуждение жизненных  сил, настроение радости и  веселья.

Перед вами репродукции картин художника Исаака Ильича Левитана.  «Март», «Большая вода».    Кто из вас наблюдательный?  (Слайд 5)                                         

      -   Какая из картин соответствует нашему сегодняшнему состоянию природы?    
         Левитан написал картину «Март» в 1895 году. Картина написана с натуры под Москвой. Простая природа изображенная на картине, но она показана в игре всех цветов и красок. Что вы чувствуете, когда смотрите на картину?  Какое у вас возникает настроение?  Какой день изобразил художник?

 (День теплый, солнечный, фиолетовые тени от деревьев, блики солнца на крыльце, на стене дома).

- Что вы можете сказать про цвет неба? 

 (Это не просто голубой, а как будто к голубому прибавили еще какие-то краски, цвет получился такой чистый и нежный, что от него идет какое-то радостное сияние).

  - А какой снег?  

  (Синеватый, переливающийся разными оттенками, рыхлый, а на дороге грязный.)

 - Что скажете про лес? 

 (Зеленый, теплый). 

А что скажете про осинки, которые растут у крылечка? (золотистые, тянутся к небу).

- Обратите внимание на ком  на крыше. 

 (Он подтаял и скоро с шумом упадет на землю).

- А теперь, обратим внимание на лошадь у крыльца.  (Лошадь пригрелась на солнышке,  и дремлет, ей нравится этот весенний теплый день).

- Представьте, что вы оказались в этих местах. Чтобы вам захотелось сделать?

   - Что бы вы могли там услышать?

   (Весеннюю капель, шелест веток, стук двери на крыльце, крик галок и ворон, хруст корочки снежного наста под ногами).

   А сейчас вы еще внимательнее рассмотрите эту картину, представьте, что вы оказались в этих местах, а лучше представить все это вам поможет музыкальная пьеса Чайковского из альбома «Времена года», которая называется  Песня жаворонка. (Слушание музыки)
 - Какая это музыка?  (Нежная и звонкая, мелодичная).

Как удивительно похожи эти произведения: музыкальная пьеса Чайковского и картина Левитана. Чайковский изобразил начало весны в звуках, а Левитан в красках.   
4. Физминутка. (видео)

5. Подготовка к первичному восприятию

1. Слова об авторе. (Слайд 6)

- Ребята, а вы знаете кто такой Николай Сладков?

- Н. Сладков - это детский писатель. Он очень любил природу, много путешествовал, заносил свои наблюдения в записную книжку, а потом писал рассказы, которые получили большую известность. Он сам фотографировал животных, рисовал их и помещал эти фотографии и рисунки в свои книги.

- Произведение, с которым мы сегодня познакомимся называется «Медведь и солнце». Предположите, о чём оно? 

- Как вы думаете какое это произведение по жанру?
6. Первичное восприятие текста. Читает учитель.
7. Проверка первичного восприятия.

- Правильны ли были ваши предположения об этом  произведении?

- Назовите героев этой сказки.
8. Подготовка к чтению учащихся. (Слайд 7)
•
Прочитайте сначала плавно по слогам, а затем целыми словами.

ПРО-СО-ЧИ-ЛАСЬ  -  ПРОСОЧИЛАСЬ

ПРО-МО-ЧИ-ЛА  -  ПРОМОЧИЛА

ПРО-ВОР-ЧАЛ  -  ПРОВОРЧАЛ
Словарная работа. 
Просочиться – о жидкости – постепенно проникнуть  сквозь что-нибудь; 

Промочила – пропустив влагу, стать мокрым, влажным;
•
Прочитайте быстро последовательность слов (Слайд 8)
СОХ – СОХЛА – ПЕРЕСОХЛА

РУГАЛ – РУГАЛСЯ – ЗАРУГАЛСЯ

РЁВ – РЕВЕЛ – ВЗРЕВЕЛ

ИСПУГ  - ИСПУГАЛА – ИСПУГАЛАСЬ

СКРИП – СКРИПЕЛ – ЗАСКРИПЕЛ
Словарная работа. 
Заскрипел –  начать что-либо делать, производя резкий, скрипучий звук.
Словарная работа.  (Слайд 9)
От каких слов произошло слово «Покосолапил»? (косые лапы).

 9. Физминутка. (видео)

10. Самостоятельное чтение учащихся («жужжащее» чтение)
- Кто является главным героем сказки? (медведь)

- Каким вы представили себе медведя? (Лохматый, большой, сердитый, косолапый, голодный, грязный, с большими зубами и когтями.) Картинку на доску

- Именно вокруг медведя и происходят события в сказке.

-  Кто же разбудил медведя?

- Удивило ли вас что- нибудь в этой сказке? (штаны у медведя)

- Какими представляете штаны медведя?

- Действительно у медведя есть штаны?

- Так хорошо или плохо Медведю было от того, что растаял снег?

- Почему? (стало мокро, неуютно, неприятно и он рассердился.)
11. Характеристика образов произведения.
 (в классе на доске слова на полосках: добрый,  грубый, ворчливый, задиристый,

 ласковый, спокойный, сердитый)

- Ребята, на доске развешены слова, прочитайте их. 

- Какой медведь по характеру, выберите нужные слова. (учащиеся ходят, читают, выбирают)

- Какими словами автор характеризует героя? (заругался, взревел, рявкнул,  проворчал) Слова развешены на доске, ученики называют их, и прикрепляют на магнитную  доску рядом с картинкой медведя.

- Каким одним словом их можно заменить?    (Сказал).

- А как лучше?

- Почему автор употребил именно эти слова? (настроение)

- Что они вам помогают понять?   (Медведь не рад весне, недоволен, сердит).

- Как надо    читать слова медведя? (сердито, громко)

- А на кого сердит медведь?  (вода, снег, солнце)

- Ребята, у вас на столах карточки со словами. Расположите их в том порядке, как в сказке встречается с ними медведь. (на доске ученик)

12. Выборочное чтение.Работа в тетради.
- Найдите в тексте разговор медведя с водой.

- Каким голосом надо прочитать слова Воды?  (тихим)

- Какие слова помогают это понять?(испугалась, зажурчала тихим голосом)

- Попробуем прочитать слова Воды тихим, испуганно - «журчащим» голосом. 

- Отметьте слова Воды в тетради.(написать букву  В)
- На кого медведь взревел?  (на снег)

- Как нужно читать слова Снега? (виновато, негромко)

- Почему вы так думаете? (испугался, побелел, заскрипел с перепугу)

- Постарайтесь прочитать виновато, испуганно. Отметьте слова Снега в тетради.(написать букву С)
- А как вы, думаете, почему каждый из героев перекладывал вину на другого? (испугались Медведя)

- Почему вода и снег испугались медведя? (Он большой, сердитый – может нанести вред, сделать больно).

- На что указывают выделенные слова в тексте? (Они показывают, что медведь сердится все сильнее и сильнее.)

- Почему медведь ничего не сделал солнцу? Почему покорился? (Солнце не достать. Против законов природы ничего сделать нельзя! Нравится или нет, а жизнь идет своим чередом.)

- Отметьте карандашом реплики Медведя (написать букву М)
- А теперь достаньте картинки. Расположите  их в нужном порядке. (один ученик на магнитной доске, один – на компьютере)

- Посмотрите, слова и картинки расположены по порядку, вы рассказывали, опираясь на слова, иными словами - пересказывали по плану.
- План – это определённая последовательность частей в произведении. (Слайд 10)
- Опираясь на картинки, лежащие на парте можно сказать, что это план.

- Опираясь на картинки и опорные слова,  текст можно пересказывать? 
- Пересказ- изложение содержания текста. (Слайд 11)
- Что мы с вами сейчас сделали? (Составили план)

- Для чего нужен план? (Для пересказа)

- Как составить план любого произведения? (Разделить текст на части и озаглавить каждую часть)

13. Работа в парах
- Придумать 1-2 вопроса к сказке.

14. Итог урока. 
- С каким автором мы познакомились на уроке?

- Я подготовила выставку книг с произведениями Н. И. Сладкова. На перемене вы можете с ней познакомиться и если какая-то книга вас заинтересует, вы сможете взять её в библиотеке и прочитать.

- Как называется сказка, с которой мы сегодня познакомились?
15. Домашнее задание. (Слайд 12)
Ребята, Медведь ушёл весну встречать, но предложил вам выбрать, какое задание вы будете выполнять дома:

1. Прочитать сказку по ролям. (Базовый уровень)

2. Пересказать сказку. (Повышенный уровень)

3. Придумать продолжение этой сказки. (Творческий уровень)

(карточки с домашним заданием раздаются на карточках каждому обучающемуся)
16.  Рефлексия. (Слайд 15)
- У вас на партах лежат картинки: солнышко, тучка и капелька. Поднимите вверх одну из них:

Солнышко – мне было интересно на уроке;

Тучка – мне было трудно;

Капелька – мне было грустно.

17. Оценивание учащихся.

- Спасибо за работу.
